



## 宾川县 果园套种增产增收

时下,宾川县套种在20多万亩葡萄、石榴等果园里的贡菜、番茄等优质蔬菜大量上市,远销全国各地,广受消费者喜爱,也实实在在鼓起了宾川种植户的钱袋子。

在金牛镇彩凤村委会百户长小组,记者见到了正在采收套种在葡萄园里的贡菜的代力刚一家。周边大片田野里,许多套种在葡萄园、石榴园中的贡菜和大蒜长势都很好。“我家每年都套种贡菜,在葡萄园里套种了1.2亩,石榴园里套种了1.5亩。果园里套种贡菜周期短、成本低,效益还是很不错的,每亩收入1.2万元左右。”代力刚说。

走进大营镇茹村村委会黑家邑小组村民王振斌的家庭农场,10多个工人正忙着采收套种在葡萄园里的番茄。农场技术负责人杜汝进介绍:“我们2025年7月初开始种番茄,在这个葡萄基地里套种了24亩,10月初第一次采摘,到目前为止已接近尾声,一共摘了13次,收购价格每公斤六七元,最高时卖到11元,这个产季的效益不错,总收入80万元左右。”

番茄收购商晶晶从事蔬菜销售10多年,致力于把宾川的优质蔬菜销售到全国各地,生意一直做得很好。她在王振斌家庭农场收购的番茄已经超过100吨。“目前,宾川果园里面

主要套种的是番茄、贡菜、葱、大蒜等各类农产品。我主要收购番茄,销往广东、广西、新疆等地,这些产品品质都相当好,得到了广大消费者的认可。”晶晶说。

宾川县农业农村局统计数据显示,2025年,全县推广粮经作物间套种26万亩,预计增加农民收入12.6亿元,增产粮食1.44万吨。其中,大春农作物间套种示范推广8万亩、小春农作物间套种示范推广18万亩。在小春套种中,贡菜面积达12万亩,大蒜小葱3万亩,番茄、豌豆等3万亩。

宾川县是有名的水果之乡,截至2025年底,全县水果种植面积达到42.86万亩。近年来,针对水果种植与粮食作物争地的矛盾问题,宾川县抓住水果产业转型升级与提质增效的契机,采取有力有效措施,引导广大种植户大力推广粮经作物间套种模式,增加了耕地复种指数,增产增收效果明显。全县推广粮经作物间套种面积从2022年的16万亩增至2025年的26万亩,4年来,全县累计推广粮经作物间套种87.11万亩,增加农民收入40亿元以上,增产粮食6.11万吨。

本报记者 秦蒙琳  
通讯员 安建雄 周云曦

## 开远市 特色水果挂满枝头

春节临近,开远市小龙潭镇灯笼山村成片的人参果里,金黄饱满的果实挂满枝头,村民脸上洋溢着丰收的幸福笑容。

“我在种人参果之前去石林彝族自治县考察过,开始很担心没有经验只种了10多亩,慢慢积累起经验后扩种到60多亩。村里现在有10多户跟我一起种、一起卖,销路还不错。”灯笼山村村民夏连生说。他的成功尝试消除了乡亲们的种植顾虑,如今全村人参保果种植面积已增加到200余亩,出产的果实个头匀称、口感清甜,亩产量4吨以上。按今年市场价格每公斤5元计算,每亩收入2万元左右。

依托独特的气候资源优势,开远市近年来大力发展冬春特色水果产业,各乡镇村寨因地制宜打造特色产业。

在乐白道街道楷甸村,蓝莓种植基地规模化、企业化、现代化的标准大棚鳞次栉比,一株株蓝莓树上挂满圆润的果实。“基地近200亩蓝莓全部采

用设施化、精细化管理,现在正是盛果期,预计年产量250吨左右。我们主要销往国内一线城市和高端商超,因为品质好,市场价格在每公斤70元左右,经济效益非常可观。”投资建设该基地的千喜农业有限公司总经理阎洋介绍。

在楷甸村,蓝莓种植已成为最重要的特色农业产业,总面积超过1000亩。企业规模化种植不仅带来高端水果产出,也吸纳了大量本地劳动力,促进村民就近就地就业增收。

“我家把土地流转出去有租金收入,自己到蓝莓基地干活每月收入三四千元,还能照顾到家里,很不错。”楷甸村村民王学葵说。

一颗颗人参果、一粒粒蓝莓勾勒出开远火热的丰收图景,为春节市场增添香甜滋味。从灯笼山村的先行先试、遍地开花,到楷甸村企业引领产业规模化发展,开远市正依托特色水果产业,闯出一条促农增收的甜蜜之路。

本报记者 饶勇 通讯员 张兴 郭斯维

## 寻甸县草海子社区 板下草莓滋味香甜

在寻甸回族彝族自治县金所街道草海子社区,成片的光伏板向阳而立,将阳光转化为绿色电能。在光伏板的荫蔽之下,另一重生机正悄然勃发——畦畦草莓苗青翠茁壮,红果点缀其间,清香扑鼻。一片土地,上方发电、下方种植,实现了空间的双重利用,也成为当地探索绿色增收、推动乡村振兴的生动实践。

光伏板下的空间光照受限,常被视为种植盲区。寻甸浙滇老院子农业科技有限公司负责人王涛却抱着试试看的想法,在这里种下了第一株草莓苗。“我们是行业内首家在光伏板下规模化种植草莓的企业。”王涛说,“没想到草莓长势很好,果实周正、甜度高,受到市场欢迎。”

该公司选择“粉玉”“脆玉”等优质品种,依托寻甸本地富硒红土,配合大棚无公害栽培技术,草莓在光伏板下独特的环境中茁壮成长。光伏板不仅遮挡了部分强光,还能调节温湿度,延长了草莓的结果期,实现错峰上市。这里的草莓采用滴灌技术,吸收着斑驳散射的阳光,果实饱满、色泽鲜亮,富

含硒元素,甜润可口,成为北上广深等城市高端市场的抢手货。

草莓产业的引入,让这些光伏板下的土地重获生机,也为周边村民创造了在家门口就业的机会。“我是旁边贫困村的,光伏板建了好几年,没想到下面还能种草莓。”正在大棚里采摘草莓的村民倪照兰笑着说,“来这里上班,离家近,环境好,一个月能挣3000多块钱。”从育苗、管护到采摘,草莓种植各环节需要大量劳动力,为当地村民提供了稳定的务工岗位。

阳光落在板上,变成电能输送远方;阳光洒向板下,滋养成草莓红遍田垄。在草海子社区,一片田收获了两份“光”——一份是清洁电力,一份是甜蜜果实,映照出绿色发展、空间增效的智慧,也为当地乡村振兴之路增添了实实在在的香甜。

本报记者 张雁群 实习生 张举艳

## 水果蔬菜迎春上市

开远市楷甸村的基地里,成熟的蓝莓挂满枝头。  
本报通讯员 郭斯维 摄

开远市灯笼山村农户采摘人参果。  
本报通讯员 李仕迪 摄

砚山县稼依镇百香果原浆初加工车间清洗百香果。  
本报通讯员 李仕迪 摄

宾川县石榴地里套种的贡菜长势良好。  
本报通讯员 刘皋 摄

寻甸县草海子社区光伏板下草莓丰收。  
本报通讯员 李继华 摄

## 施甸县何元乡 富硒沃柑连片发展

眼下,施甸县何元乡的富硒沃柑迎来成熟采收期,果农们穿梭林间,采摘、装筐,空气中弥漫着清甜果香。

走进何元乡组军门村种植户杨连华的沃柑园,连片的果树郁郁葱葱,翠绿的叶片映衬着圆润鲜亮的沃柑,格外诱人。果皮表皮光滑,透着蜡质光泽,剥开后果肉汁水饱满,口感细嫩、甜酸适中。“我家种沃柑已经5年了,一共20亩,亩产约1000公斤,现在市场价格每公斤10元左右,算下来毛收入能有20多万元。”杨连华笑着说。

何元乡地处施甸西部,山地起伏,立体气候明显,土壤天然富含硒元素,

得天独厚的自然条件为沃柑生长提供了理想环境。近年来,当地依托资源优势,将富硒沃柑产业作为乡村振兴与农民增收的重点产业来抓,持续推进标准化、规模化种植。目前,全乡沃柑种植面积已达600亩,形成连片发展的产业格局。

今年何元乡富硒沃柑总产量预计可达600吨,按照当前市场价格估算,总产值将超过300万元。一颗颗饱满的沃柑,不仅挂满了枝头,更甜进了农户心里,成为驱动乡村产业振兴、带动群众稳定增收的有力支点。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 王建超

## 永胜县期纳镇 冬早蔬菜长势喜人

近年来,永胜县期纳镇冬早蔬菜产业不断向规范化、规模化、科技化迈进,逐步形成大春保粮、小春增收的产业发展格局,为乡村振兴注入坚实动力。

走进期纳镇满官村,田间的菜豌豆已悄然上架,绽放花蕊。放眼望去,大蒜、花菜、白菜、卷心菜等各类冬早蔬菜郁郁葱葱、长势喜人。

期纳镇在长期实践中创新总结出玉米套种菜豌豆的轻简栽培技术,利用玉米秸秆替代传统木杆作为菜豌豆支架,既节约了成本,又实现了秸秆资源化利用。待菜豌豆采收结束后,玉米与菜豌豆秸秆经粉碎加工,还可转化

为优质牲畜饲料。目前,该项技术已在全镇广泛推广,显著提升了豌豆产业的附加值与综合效益。

据统计,今年期纳镇冬早蔬菜种植面积达2.8万亩,包括豌豆、大蒜、蚕豆、番茄等多个品种,参与农户8810户,占全镇总户数的68%。

在稳步推进冬早蔬菜的同时,期纳镇积极推进冬季农业综合开发,红花、贡菜等特色作物种植效益显著。多元化的产业不仅带动了本地餐饮、住宿、商贸物流等第三产业发展,也切实增强了群众消费能力。

本报记者 李铁成 通讯员 刘皋

## 砚山县稼依镇 鲜果加工香溢四方

立春时节,砚山县稼依镇百香果原浆初加工车间里机器轰鸣,百香果的清甜果香飘散在空气中,工人们穿梭在生产线上,分拣、清洗、打浆、灌装,一道道工序有条不紊。新鲜的百香果从枝头摘下,经深加工变成浓稠的原浆,搭乘冷链物流发往全国各地。

立足本地农业资源禀赋,精准对接市场需求,稼依镇把百香果初加工产业作为乡村振兴的重点抓手,经过3年深耕,探索出订单驱动、原料双供的成熟运营模式,让百香果成为富民兴村的大产业。一方面,车间承接外地客商定向采购订单,由合作方按需稳定供应百香果原料,保障生产有序进行;另一方面,以每公斤2元至4元的保底价格,收购周边农户种植的鲜果,解决农户销售后顾之忧,让枝头的新鲜果稳稳变成村民袋中的增收钱,实现产业发展与农户增收同频共振。

品质是产业发展的核心底气,稼依百香果原浆凭借过硬的品质赢得了市场的广泛认可,订单量连年增长。

“每年都有多地客商慕名下单,其中最大的一笔订单来自攀枝花市,一次性就订购了1200吨。”车间负责人冯再康的话语中,满是对产业发展的信心。

百香果初加工产业的兴起,不仅延伸了农业产业链,更在当地搭建起家门口的就业平台,让群众实现顾家、增收两不误。目前,车间的35名务工人员中,既有返乡劳动力,也有本地农户,大家在家门口就能找到稳定工作。

“我在这里上班快两年了,主要负责取百香果果肉,工钱按每公斤0.8元结算,一天能挣200元左右,比外出打工方便多了。”村民李芳笑着说。

从单一种植到初加工增值,从背井离乡务工到家门口稳定就业,稼依镇以百香果初加工产业为支点,既丰富了全镇多元化的乡村产业生态,又拓宽了群众增收致富路径,走出了一条资源变资产、产业促就业的乡村振兴特色路,百香果成为撬动乡村发展的金果果。

本报记者 黄鹏  
通讯员 李仕迪 徐绍丹

## 元阳县石头寨村 蔬菜产业链条延伸

立春时节,元阳县南沙镇红河干热河谷连片蔬菜基地绿意盎然。这里海拔仅200米,年均气温25摄氏度,冬季温暖无霜,是发展冬早蔬菜的“天然温室”。但此前,受限于过度依赖化肥农药的传统种植模式,这里的土地土壤板结,病虫害频发,产业升级遇阻。

“我们用微生物菌剂配合含腐殖酸的有机肥改良土壤,降低农药残留,种出来的蔬菜产量高、品质好。”前方科技首席专家秦火保说,公司自主研发的复合微生物菌群技术,核心是将畜禽粪污、秸秆等农业废弃物通过微生物高效分解、钝化重金属、消除异味,转化为有机质含量超过40%的高品质生物有机肥,不仅从源头上治理了农业面源污染,更从根本上改良了土壤。

技术的突破,为元阳冬早蔬菜贴上了鲜明的生态标签。在南沙镇石头寨村的百亩韭菜基地里,施用微生物肥的韭菜根系发达、叶片肥厚,病虫害少,亩产显著提升。当地出产的韭菜更凭借

优良的品质达到了供港标准,打开了精深加工的大门。

产业链由此向下游延伸。依托中科院等机构的研发力量,元阳的韭菜不再仅以鲜蔬面貌出现,还被创造性地制成红米韭菜薄脆、即食佐餐酱等产品,价值倍增。“我们正实现以三产创意研发立二产精深加工,以二产精深加工带一产绿色种植的融合目标。”中国科学院农产品精深加工资深专家、北京中科前方生物技术研究所所长蒋佃水介绍。

产业蓬勃发展,最终转化为农民的获得感,云创蔬菜公司高正祥信心满满:“我们种了350多亩韭菜,再过几天就可以收割第三茬,第一茬亩产1.2吨左右,第二茬亩产1.5吨左右,第三茬预计亩产2吨,今年价格不错,收入可观。”在南沙镇的田间地头,村民们忙碌地采摘、分拣、打包,初春暖阳下,翠绿的豇豆、辣椒、玉米正源源不断地变成实实在在的收入。

本报记者 黄翘楚 通讯员 林嘉睿